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РОЗДІЛ 1
ТеОРІя Та ІсТОРІя ДеРжави І пРава;  

ІсТОРІя пОЛІТичних І пРавОвих учень

історико-правове дослідження стану українського 
шкільництва в межах польської держави 1919-1939 рр. 
ще й досі вимагає свого об’єктивного та неупередженого 
дослідження. проблема вивчення реального відтворення 
історичного минулого з усіма внутрішніми політичними, 
національними та соціальними суперечностями, різницею 
ідеології та інтересів українського народу та офіційної 
державної ідеології республіки польща особливо гостро 
стоїть в сучасних умовах, коли обидві відроджені неза-
лежні держави україна і республіка польща прагнуть до 
співпраці, до взаєморозуміння та інтеграції.

темі існування українських шкіл за часів другої речі 
посполитої присвячено чимало праць ще починаючи з 20-х 
років ХХ століття, де була поставлена політично проблема 
правового статусу українських шкіл. так, к. федорович ще 
у 1924 році зробив аналіз реального становлення до укра-
їнської школи польської влади. чимало тогочасних визна-
чних українських діячів (М.М. лозинський, с.й. смаль-
стоцький, в.і. сімович, і. герасимович, Є.-ю. пеленський, 
с.о. сірополко, л. Ясінчук та інші) звертали увагу широкої 
громадськості на нехтування правами українців польськими 
окупаційними властями. про політику польської держави у 
зазначений період у галузі освіти, особливо національних 
менших, писали переважно історики та педагоги. саме окре-
мі з них виступили на захист прав українства на свої школи.

у працях сучасних правознавців (в.с. кульчицького, 
М.і. настюка, Б.й. тищика, і.ю. гловацького), польського 
науковця М. калласа, вчених (істориків, етнографів, по-
літологів, мовознавців, педагогів) в. ф. солдатенка, М.п. 
гетьманчука, с.а. Макарчука, с.д. сворака, о.Я. красів-
ського, й.д. лося, Я.к. радевича-винницького, Б.М. сту-
парика розглядаються питання правового статусу укра-
їнської освіти у контексті державотворення, історичного 
процесу, розвитку української педагогіки тощо. водночас 
маємо підстави констатувати, що поки що нема фундамен-
тальних комплекних дослідження, де було б висвітлено 
правовий статус української школи на українських авто-
хтонних територіях через призму державної політики.

виклад основних положень. новостворена польська 
держава на захоплених ще в 1919 році західних повітах 

волинської губернії утворила волинське воєводство з 
центром у м. луцьку, а у 1920 році поділила на три воєвод-
ства східну галичину – львівське, тернопільське і станіс-
лавське, які влада почала офіційно називати «Malopolska 
Wschodna» (східна Малопольща) та заборонила вживати 
назви «західна україна» і «східна галичина». утворивши 
на окупованих українських землях економічний придаток 
польської промисловості, влада польщі наголошувала 
на другорядному значенні цих земель для держави та на 
тому, що ці землі не були для неї цінними [1, с. 94]. осно-
вна частина західноукраїнських земель, де були утворе-
ні чотири польські воєводства, становила 25% території 
польської держави і майже 28% населення всієї країни. 
українці були найчисельнішою меншиною міжвоєнної 
польщі, яка в цей період належала до країн із найвищим 
відсотком національних меншостей (у 1921 році поляки 
становили 69,2%, українці – 14,3%, євреї – 7,8%, білоруси 
– 3,9%, німці – 3,9%; разом на меншини припадало 29,8%, 
тобто близько третини населення держави) [2, с. 305].

відповідно до постанови ліги націй, прийнятої у лю-
тому 1921 року, польща була визнана воєнним окупантом 
галичини, оскільки, ігноруючи як цю постанову, так і ра-
тифіковану ст. 2 «Малого версальського трактату» від 28 
червня 1919 року (за цією статтею польща мала гаранту-
вати і охороняти життя, свободу і майно всім громадянам, 
які проживають на території галичини незалежно від по-
ходження, національності, мови, раси і релігії), положення 
мирного договору в севрі (10 червня 1920 року), протоко-
лу у спа (10 липня 1920 року), після підписання ризького 
договору (18 березня 1921 року) здійснювала до 1923 року 
так зване тимчасове управління загарбаним краєм.

Хоча під тиском світової громадськості польський сейм 
прийняв у вересні 1922 року закон про воєводську автоно-
мію, однак він фактично не був втілений у життя, бо поль-
ська конституція 1921 року закріплювала унітарний харак-
тер держави і не передбачала автономних утворень.

польський уряд усю свою ідеологічну машину (mass 
media) націлив на культивування високої «місії» асиміля-
ції меншовартістних народів з боку представників «значно 
вищої культури і рівня розвитку», аніж усі національні 
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меншості держави [5, с. 5]; невипадково польський націо-
наліст в. лютославський навчав, що «русини увійдуть як 
окреме плем’я до складу польського народу» [6, с. 227].

республіка польща офіційно проголосила таку націо-
нальну політику, яка не приховувала свого репресивного 
і дискримінаційного характеру, відповідно порушувала 
права національних меншин [7, с. 26]. за планами уряду, 
польське населення на східних окраїнах мало збільшити-
ся на 30%. це мало стати гарантією того, що «зміцнення 
польськості” на цих теренах дозволить тримати їх під сво-
єю владою вічно» [8, с. 153].

політиці полонізації сприяли аграрні закони 1919-
1920 років, закон від 17 грудня 1920 року про поселення 
військових колоністів (осадників) на землях волинського 
воєводства, інші акції, відповідно до яких до 1935 року на 
східних теренах польщі було розподілено (розпарцельо-
вано) 624 тисячі гектарів землі, на яких було облаштовано 
47 тисяч господарств цивільних і військових осадників [9, 
с. 239].

після окупації галичини польщею шкільництво на 
цих землях стало підпорядковуватися Міністерству вірос-
повідань і освіти, хоч і продовжували діяти австрійські 
закони та інструкції. польська влада застала тут досить 
добре організовану систему української освіти. але до-
тримуючись лінії «польського державотворення», вона 
внесла значні зміни в освіту, звичайно не на користь укра-
їнців.

з самого початку наступ на українську школу у респу-
бліці польща носив державницький характер. фактично 
були ліквідовані демократичні австро-угорські підходи до 
задоволення освітянських потреб місцевого українського 
населення. Якщо за австро-угорщини у 1911/1912 на-
вчальному році у східній галичині налічувалося з укра-
їнською мовою навчання 2 612 початкових шкіл, а в 1919 
році на території західної україни було таких 3 662 по-
чаткові школи [10, с. 950], то вже у 1920/1921 навчальному 
році – лише 1 930 [11, с. 126].

після рішення ради послів держав антанти від 14 бе-
резня 1923 року про остаточне включення краю до складу 
польщі розпочалася відкрита полонізація всього україн-
ського, погіршилося становище українців, оскільки за-
лишили їх «на милість їхнього найгіршого ворога» [12, с. 
371].

свідченням антиукраїнської політики польської дер-
жави стало розпорядження від 30 жовтня 1923 року ч. 
3316 кураторії львівського шкільного округу (вищого ор-
гану управління освітою галичини в умовах польщі), де 
вказувалося: «всі школи, як публічні, так і приватні, на 
території річи посполитої є в тіснім значенні цього слова 
польськими. про інші, як не відповідаючі ідеї польської 
державности в польській державі, не може бути й мови» 
[13, с 1]. політика польської шкільної адміністрації роз-
горталася в напрямі централізації й полонізації освітньо-
виховної діяльності за шляхами: 1) всі шкільні документи: 
акти, каталоги, протоколи тощо мали вестися польською 
мовою; 2) у процесі навчання передбачалося використо-
вувати польські навчальні плани і підручники; 3) польська 
мова вводилася як викладова, при обмеженні української; 
4) усувалися з посад прогресивні українські вчителі.

із введенням шкільного закону від 31 липня 1924 року, 
за яким польські і українські школи однієї місцевості 
об’єднувалися в утраквістичні, польськими властями було 
взято курс на остаточну ліквідацію українських шкіл [10, 
с 944]. за цим законом запроваджувалися шкільні плебіс-
цити, наслідки яких завчасно планувалися шкільними та 
державними органами. вони проводилися в умовах по-
ліцейського терору, шантажів та підкупів. викладання 
української мови вводили у школі лише в тому разі, коли 
громада налічувала не менше ніж 25% українського на-
селення і якщо батьки не менше ніж 40 учнів подавали 
відповідні прохання-декларації. однак коли було 20 учнів, 

батьки яких бажали навчати дітей державною – польською 
мовою, така школа ставала двомовною. в усіх інших ви-
падках школи переходили на суто польську мову навчан-
ня. для відкриття середніх шкіл з українською мовою на-
вчання вимагалися декларації від батьків 150 учнів.

плебісцит проводився у відповідності з розпоряджен-
ням міністерства віросповідань і освіти від 7 січня 1925 
року, виданого на виконання закону від 31 липня 1924 
року. Як свідчать повідомлення тогочасної преси, влада 
допускала низку зловживань з метою ліквідації україн-
ського шкільництва. проте українська громадськість чи-
нила спротив такому колонізаційному тиску. прогресивна 
громадськість, організації краю, політичні партії та інші 
взяли участь в очолюваних «рідною школою» плебісци-
тових акціях. з метою придушення боротьби українців за 
право навчання дітей рідною мовою польський уряд про-
вів у 1930 році «пацифікацію» (умиротворення), яка су-
проводжувалася навіть фізичними розправами.

у 30-ті роки масово вводилися утраквістичні школи, 
які були відповідною ланкою ліквідації українськомовних 
шкіл взагалі. а сам с. грабський наголошував: «відзна-
чаю із задоволенням, українська мова під владою поль-
щі втрачає право. українські написи зникли з державних 
установ і стацій...» [16, с. 31]. у «народній демократич-
ній» міжвоєнній польщі офіційно було заборонено вжи-
вати слово «україна» і його похідні: «українець», «укра-
їнське» та подібне (у цьому сенсі згадуються часи, коли в 
царській росії, якій належала більша частина польщі до 
1917 року, ця територія була переіменована в «привіслян-
ський край»).

з року в рік зменшувалась кількість українських шкіл, 
а на їх місці створювались польські або двомовні (утрак-
вістичні) школи. Якщо у 1924 році на прикарпатті нара-
ховувалося 793 українські і 346 польських шкіл, то у 1927 
році було вже 773 польських і утраквістичних і лише 337 
– українських [17, с 48]. загалом у галичині в 1927 році 
діяло 3 960 польських та утраквістичних шкіл, а україн-
ських народних – лише 745 [10, с 945]. тоді ж розпочався 
масовий утиск та переслідування українських національ-
них культурних товариств, які активно опікувалися укра-
їнським шкільництвом, зокрема, «просвіти» (фактична 
ліквідація її осередків, наприклад, на волині була повною) 
[18, с. 68].

підтвердженням подальшої антиукраїнської політи-
ки стало розпорядження міністра віросповідань і освіти 
польщі у справі мови публічних і приватних шкіл від 12 
квітня 1927 року ч. 2234/27, в якому мовою шкільної до-
кументації, педагогічних нарад та конференцій була про-
голошена державна, тобто польська мова. стосовно при-
ватних шкіл, то передбачалося, що написи та оголошення 
у приміщеннях і на фасадах будинків мали вестися двома 
мовами – державною та мовою навчання. Мовою неофі-
ційного спілкування, ведення кореспонденції з фізичними 
та юридичними особами за розпорядженням міністра до-
зволялося використовувати мову навчання у конкретній 
школі [19, с. 9].

розпорядження міністра віросповідань і освіти, а та-
кож декрет президента республіки польща від 29 вересня 
1930 року, по суті, позбавляли українське населення права 
навчати своїх дітей рідною мовою.

у 1932 році було прийнято новий шкільний закон про 
устрій школи, згідно з яким між програмою шкіл так зва-
ного третього рівня і програмою гімназії штучно ство-
рювався розрив у три класи, що позбавляло випускників 
школи будь-якої можливості вступити до гімназії. Школа 
третього рівня була практично єдиною у сільській міс-
цевості. оскільки соціальна структура українського на-
селення західної україни була переважно «сільською», 
шкільний закон 1932 року успішно виконував призначену 
йому роль перешкоди на шляху української молоді до ово-
лодіння вищою освітою.
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цей шкільний закон закріпив досягнуті поляками здо-
бутки: 1) державницький принцип побудови школи і дер-
жавну монополію на виховання підростаючих поколінь; 2) 
категоричне прийняття того, що головною метою школи є 
не навчання, а виховання; 3) вимогу про те, що школа має 
бути поставлена на грунт сучасних їй досягнень психоло-
го-педагогічної науки [20, с. 224].

оскільки у багатьох населених пунктах (особливо у 
сільській місцевості) не було шкіл, то, незважаючи на за-
кон про загальнообов’язкове навчання, в західній україні 
поза школою залишалося 20,6% дітей та підлітків.

значно погіршилося становище українського шкіль-
ництва у 1934 році, коли польща відмовилася від своїх 
зобов’язань перед лігою націй забезпечувати права на-
ціональних меншин. підтвердженням антиукраїнської 
політики в галузі освіти стала промова міністра вірос-
повідань і освіти в. Єнджевича, який, зокрема, наголо-

шував, що всі шкільні програми і підручники повинні 
проникнутися державницьким вихованням [22, с. 3]. 
про українське національне шкільництво в ній жодним 
словом не згадувалося. тому не дивно, що наслідком 
державної політики у галузі освіти була неграмотність 
серед дорослого населення: 60% його було неписьмен-
ним, а серед жінок неписьменність досягала 75-76% 
[23, с. 38].

висновок. всупереч підписаним мирним угодам та 
взятим на себе зобов’язанням асиміляція та національне 
знищення стали неприкритим девізом другої речи поспо-
литої у час міжвоєнного двадцятиліття. українське шкіль-
ництво опинилося перед загрозою остаточної ліквідації, а 
розвиток подій упродовж 1919-1939 років ХХ століття по-
казав повну неспроможність польської влади до цивілізо-
ваного розв’язання українського питання та задоволення 
прав української спільноти у галузі освіти.
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